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Какво е характерно за работата на нашето читалище, респективно и на 

Настоятелството през отчетния период. 

Дейността на читалището се организираше съгласно приетия културен календар 

и програма за развитие на читалищната дейност през 2023 г., в който са залегнали 

основните задачи, за развиване на културно-просветна и информационна дейност и  

съхраняване на  самобитните горнобански обичаи и традиции. 

През годините читалището създава и развива успешни партньорства със СО 

район „Овча купел“, кметство „Горна баня“, 53  ОУ „Н. Хрелков”, 164 ЦДГ „Зорница”, 

Националния учебен комплекс по култура, Черквата „Свети Николай Мирликийски 

Чудотворец“, Преходно жилище „Захари Стоянов“, 6 РУ на СДВР и читалища от 

София и от цялата страна като се провеждат съвместни културно-масови и 

художествени мероприятия. Използваме случая да изкажем нашата благодарност на 

всички тях както и на Дом на културата „Искър“ където през последните години 

правим самостоятелни и съвместни концерти. 

Вярваме, че ако си подадем ръка всички неправителствени организации, местна 

власт, местния бизнес и доброволчеството на гражданите,  можем да променим средата, 

в която живеем към по-добро. Водени от това през 2023 г. читалището заедно с Ротари 

клуб „Горна баня“, Ротари общностен корпус „Горна баня“, Сдружение „За Горна 

баня“ и с подкрепата на СО район „Овча купел“ обединихме усилия и решихме да 

работим заедно за осъществяването на редица културни, туристически, екологични и 

социални инициативи и проекти за да превърнем Горна баня в културен и туристически 

център на район „Овча купел“  и Столицата.   

През 2023 г. със съдействието на всички тези организации заедно направихме:  

- две доброволчески акции на 1 и 22 април за почистване и оформяне на 

парковото пространство пред банята 

- организирането и провеждането на 58 традиционен събор „Люлин планина“ 

като решихме събора вече да се провежда на откритата сцена пред банята поради 

презастрояването на местността Манастирски ливади в Люлин планина и 

невъзможността да осигурим електрозахранване. Можем да се похвалим, че тази идея 

беше много положително приета от обществото.  

- за първи път в Горна баня организирахме и проведохме „Коледа в Горна баня“ 

с празнична програма и  Коледен базар с благотворителна кауза за Лятно кино в задния 

двор на читалището. Като за начало базара беше само два дни на 22 и 23 декември. 
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Първия ден програмата беше изцяло от читалището с участието на всичките ни школи, 

а втория с концерт на рок групите Спринт и Rosk Session. В базара участваха 

представители от местния бизнес, които дариха част от печалбата си за каузата. Деца 

предоставиха ръчно направени сувенири, бижута и лакомства както и техни играчки за 

благотворителния базар.  

 

НЧ „Пробуда-1926“ – Горна баня е член на СНЧ /Съюза на народните 

читалища/, който ежемесечно организира и провежда полезни семинари по проблемите 

на читалищата и на ССНЧ /Сдружението на софийските народни читалища/, в чиито 

конкурси и фестивали участваме и печелим призови места. От 2020 година ФА „Горна 

баня“ е член на Сдружението на  танцовите дейци и участва в концерти и конкурси, 

организирани от него както и в семинари  и срещи на художествените ръководители на 

ансамблите, участници в сдружението. 

От 2021 г. имаме договор за спонсорство с фирма „Мелинс“ ООД, който се 

подновява всяка година. 

 

В последните години читалището усилено кандидатства и печели проекти, които 

дават възможност както за подпомагане на дейността ни, така и за осъществяване на 

нови идеи и събития, за популяризиране и привличане на нови участници в школите, 

формациите и мероприятията на читалището. 

Тук е мястото да благодарим на екипа /щатните служители/ на читалището за 

успешното изпълнение на проектите. Най-вече благодарим на Емил Шаранков, който 

неуморно разработва, координира и отговаря за изпълнението им.   

През 2023 г. кандидатствахме и получихме финансова подкрепа по Програма 

„Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност” 

2023 г. към Министерство на културата, с които в началото на 2024 г. закупихме 169 

тома книги. 

Проекта е отчетен към Министерство на културата. 

Книгите вече са обработени и на разположение на читателите. 

 

Кандидатствахме и с проекта „Супер писателя в мен“ по направление 

„Литература“ на Столична програма „Култура“ към Столична община. Проектът беше 

свързан с /НЛК/ Националния литературен конкурс „Николай Хрелков“ и предвиждаше 

издаване на книга с произведения на участниците в VII НЛК и призьорите от 

предишните, създаване на уебстраница на конкурса и закупуването на две компютърни 

конфигурации. Бяхме допуснати от Техническата комисия, но за съжаление не бяхме 

одобрени за финансиране. 

 

През м. септември 2022 г. читалището спечели проект „От извора към 

общността“ по „Програма за възстановяване и развитие на организации в областта на 

любителското творчество“ 2022 на Национален Фонд „Култура“.  

 

През 2023 г.  по проекта бяха закупени две витрини, монтирани в коридора на 

читалището където изложихме част от спечелените купи; мобилен щанд, четири шатри, 

различни размери алуминиеви снап рамки за изложба, пано за гръб на сцена и бяха 

направени рекламни тениски. Това с което много се гордеем е, че направихме два 

филма - „Поглед в миналото“ - документален филм за бесарабските българи и 

„Възстановка на горнобанска сватба“ и издадохме книгата „Пазители на извора“ – 

пътеводител в Горна баня. През 2024 г. предвиждаме да направим официално 

представяне на книгата и двата филма. 



По проекта бяха проведени следните мероприятия: 

- „Водата е живот“ – лекция под формата на приказка и практическа част в 

изпълнение на Звуков център „Орфеа“ на 58 традиционен събор 

- „Манастирски извор“ – концерт на 58 традиционен събор с участието на 

всички школи към читалището и гост ФА „Рила“ - Дупница 

- „Извор на таланти“ – концерт на 1 март – Ден на самодееца в Дом на културата 

„Искър“ с участието на всички школи към читалището 

- "Много ли струва да протегнем на някой ръка" – посещение в Дом „Екзарх 

Йосиф“ където деца от школите по пиано и китара и ДТС „Горнобанче“ изнесоха 

кратка програма и подарихме играчки на децата от дома. 

- Ден на отворените врати на библиотеката и представяне на школите на 

младежите от Преходните жилища /ПЖ/ "Захари Стоянов" и "Неофит Рилски" в Горна 

баня. 

- V Международен Чанаккале Троя фолклорен  танцов фестивал - Турция с 

участието на ФА „Горна баня“ и Групата за автентичен фолклор. 

- Четири недели с разучаване на автентичните горнобански хора представени от 

Десислав Михайлов на неделните хора по инициативата „Всички на мегдана“ 

 

 

 

През м. ноември 2022 г. спечелихме и проекта "БЕЗ ГРАНИЦИ" между артист 

и публика“ по програма „Публики“ 2022 на Национален Фонд „Култура“. Целта на 

проекта е: Да се проучат нагласите на потребителите на услугите на читалището и на 

потенциалната аудитория по отношение желания, предпочитания и вкусове, 

удовлетвореност от услугите на читалището, предизвикателства и препоръки за 

развитие на нови дейности от екипа на читалището. 

В рамките на една година чрез анкети, интервюта, дискусии във фокус-групи и 

др. фирма „Джънкшън България“   направи социологическо изследване за: 

Идентифициране на желанията, предпочитанията и вкусовете на актуалните и 

потенциални публики. 

Изследване на удовлетвореноста на потребителите на читалищните услуги. 

Изследване на нагласите към планирани нови дейности. 

Изследване на комуникативноста на читалището и формулиране на препоръки за 

нейното оптимизиране. 

Очертаване на потенциални услуги и области за развитие и формулиране на 

препоръки за конкретни следващи (организационни, маркетингови и комуникационни) 

стъпки за разработване и прилагане на план/стратегия и механизми за привличане и 

устойчиво развитие на публики. 

Всички тези социологически изследвания са представени и анализирани в 

изготвения от фирмата доклад. 

 

През 2023 г. кандидатствахме с проекта „Рисковете по пътя към успеха“ по 

програма „София – град на младите и активните“ - подпрограма „Споделени 

пространства – толерантност и подкрепа“ - тема „Превенция на рисково поведение, 

здравно и гражданско образование“ на Столична община и получихме финансиране. По 

проекта бяха направени два образователни филма за превенция от ранно напускане на 

училище. Филмите бяха представени в 203 Профилирана езикова гимназия „Св. 

Методий“ и 140 СУ „Иван Богоров“ където като лектори бяха успешно реализиралите 

се в своята професия Николай Цонев – президент на „Логи кидс“ ООД за обучение по 

програмиране  и Веселин Тонов - режисьор 



  

През 2023 г. кандидатствахме по още няколко проекта към НФК /Национален 

фонд „Култура“ и Столична програма „Култура“, но за съжаление не бяхме одобрени за 

финансиране. Проектите бяха: 

- „Музикална детска колаборация „Пробуда“ в направление Любителско изкуство 

2023 на НФК за  създаване на 3 песни от музикалните школи към читалището и 

закупуването на електрическо пиано и електро-акустична бас китара. 

-  „В ритъма на водата“ в направление Разпространение 2023 на НФК с идеята да 

представим спектакъла „От извора“ – съвременен прочит на легендите за лечебната 

вода в Горна баня в три по-малки населени места - селата Долни Пасарел, Виноградец и 

Струма. В проекта бяхме заложили и закупуването на национални костюми и реквизит, 

необходими за спектакъла. 

-  „Край извора с музика, песен и танц“ в направление Създаване 2023 на НФК за 

организирането и провеждането на Национален фолклорен фестивал в началото на м. 

септември 2024 г. В проекта предвиждахме и създаването на уебстраница на фестивала. 

Това, че не бяхме одобрени, не ни отказа от идеята и в момента подготвяме 

провеждането му. 

- „Автентична символика за бъдещи творци“ по инициативата „Ти и Лидл за 

нашето утре“ 2023 за обособяване парковото пространство над сцената пред банята в 

символно място на квартала със светещи букви „Горна баня“ и изграждане на водно 

огледало /фонтан/, парково пространство с маси за игра на шах, информационен 

павильон и детска площадка. Дори имаме идеен проект, направен от една млада 

архитектка, живееща в Горна баня – Райка.  

-  „Мънисто в мозайката“ в направление Дебюти 2023 на НФК. С този проект 

искахме да подкрепим един млад талант – Славчо Петрунов да създаде 8 авторски 

народни песни от шопска и пиринска етнографски области и 6 видео клипа с участието 

на ФА „Горна баня“ и хореография на Десислав Михайлов. Проектът беше в резервите. 

При следващо класиране беше одобрен за финансиране. От наша страна подписахме 

договор, но в последствие се оказа, че няма да бъдем финансирани. 

 

Ежегодно традиционния събор „Люлин планина“ се осъществява с финансовата 

подкрепа на Дирекция „Култура“ на Столична община и е част от Културния календар 

на Столицата. 

 

Искаме най-сърдечно да благодарим на дарителите и спонсорите, благодарение 

на които читалището се е съхранило и до днес и се превърна в притегателен културен 

център на Горна баня.  

През 2023 г. наши дарители са: Милена Дурчева, Емилия Христова, Марина 

Стефанова, Супер маркет „Оги“ и Сладкарница „Бордо“, Виолетка Шопова, ССНЧ 

/Сдружението на софийските народни читалища/ и Петя Гагова – офис мебели.  

Искаме да благодарим и на всички, които с доброволния си труд подпомагат 

както дейността на читалището, така и инициативи в полза на обществото. 

Фирма „Топ нет“ от години предоставя безплатен интернет на читалището, а от 

2020 година и в клуба на ул. „Лотос“ 17. 

Ежегодно фирми на територията на Горна баня както и местни жители са 

спонсори на традиционния празник „Тодоровден“, а от тази година и на традиционния 

събор „Люлин планина“:  

Бутилираща компания „Горна баня“ и „Булминвекс“ – Горна баня от години 

спонсорират традиционни празници, организирани от читалището. 



Инициативата „Работилница за мартеници“  на Надежда Димитрова, жител на 

Горна баня, която предоставя материали за изработка на мартеници от деца и техните 

родители в салона на читалището стана ежегодна традиция. 

Редовно получаваме дарения на книги за попълване на библиотечния фонд. 

Но читалището е благодетел и дарител. През годините то организира и участва в 

различни благотворителни и дарителски каузи.  

 

През 2023 г. формациите на ФА „Горна баня“ участваха в благотворителните 

концерти: „Танцуваме за Яна“ в ДК „Искър“, „Седянка“ – благотворителна кауза на НЧ 

„Просвета-1929“ с. Долни Пасарел в НЧ „Пробуда-1926“ с. Железница и 

благотворителен концерт в гр. Инджия – Нови Карловци – Сърбия с участието на 

побратимените състави ФА „Горна баня“, ФТА „Рила“ – Дупница и KUD “Paja Zarik”. 

 

Читалището успя да привлече за своята кауза една голяма компания като Лидл 

България по инициативата „Ти и Лидл за по-добър живот“ 2022 с проекта си „От 

извора“ – културно наследство в модерна градска среда.  

По проекта през 2023 г.:  

- Направихме две доброволчески акции на  1 и 22 април за почистване и 

оформяне на парковото пространство пред Минералната баня. Участие в акцията взеха 

жители на квартала, представители на новосъздаденото Сдружение „За Горна баня“, 

Ротари клуб „Горна баня“ и Ротари общностен корпус „Горна баня“. 

 

- Ремонтирахме настилката на откритата сцена пред банята 

- Закупихме сглобяема алуминиева конструкция за сцената 

- Бе създаден специален спектакъл „От извора“ – съвременен прочит на 

легендите за лечебната вода в Горна баня по хореография на Десислав Михайлов и 

музика на Марек Дяков. Премиерата на спектакъла беше на 58 традиционен събор 

„Люлин планина“. 

 

На Концерт - спектакъла „Среща на поколенията“ по случай 70 годишния 

юбилей на ФА „Горна баня“ на 08.11.2022 г. бе поставено началото на Благотворителна 

кауза „От извора“ за възстановяване и облагородяване на сцената и парковото 

пространство пред Минералната баня. С тази кауза бяха проведени и коледния концерт 

на музикалните школи през 2022 г. и концерта „Извор на таланти“ на 01.03.2023 г. в ДК 

„Искър“  като събраните средства бяха използвани за закупуването на сглобяемата 

алуминиева конструкция за сцената. 

В началото на 2023 г. със собствени средства направихме ремонт на стълбището 

на читалището. Обособихме различни кътове за представяне целите на читалището, 

логото на читалището - специално изработено, спечелените награди, спонсорите и 

дарителите на читалището и галерия. С дарение от Милена Дурчева – член на 

читалището и участник в школата по пеене с ръководител Венислав Будинов бяха 

подменени входната и вратата на библиотеката. За цялостната визия предстои да се 

постави надписа „Галерия „Стълбището“ и да се направи къта със 

спомоществователите на читалището. 

 

През 2023 г. със собствени средства и труд обособихме част от хранилището на 

библиотеката в помещение,  обзаведено с офис мебели, дарени от Петя Гагова. По този 

начин то може да се използва както за читалня, така и за много други дейности. В 

момента в нео се провеждат занятия на различните музикални и езикови школи. 

 



Използваме случая да се похвалим и с нещо, което влиза в следващия отчетен 

период, но то е дълго мечтано и отдавна предвиждано. От преди 1-2 седмици вече 

имаме съблекални в клуба на ул. „Лотос“. СО район „Овча купел“ ни предостави за 

безвъзмездно ползване и част от помещението до клуба, където се обособиха мъжка и 

женска съблекални и помещение за гардеробна на костюмите и реквизита. Част от 

ремонта е финансиран с дарение от нашата дългогодишна председателка Емилия 

Христова. С труда на доброволци ще бъдат боядисани съблекалните и фоайето, а чрез 

дарения от родителите на ДТС „Горнобанче“ ще бъде закупен балатум за съблекалните. 

 

Всички празници, събития, участия и културно-масови мероприятия, 

организирани и проведени от читалището се обявяват, рекламират и отразяват със 

снимков и видео материал в интернет страницата на читалището www.probudagb.com,  

фейсбук страницата  Читалище „Пробуда-1926“ – Горна баня и  във фейсбук групата на 

Горна баня.  

 

 

I. БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ 

 

Библиотеката е основна дейност на читалището и е най-голямата на територията 

на район „Овча купел” и една от големите в София. Разполага с голям книжен фонд от 

всички области на науката, художествената литература, периодични издания на чужди 

езици както и ценни старопечатни и антикварни книги. 

През изтеклият период дейността на библиотеката беше насочена в две основни 

направления – специфична библиотечна работа, включваща и прекласификация на 

библиотечния фонд по УДК-2017 и културно – масова дейност. 

1. Библиотечна работа 

Библиотекарят работи по основните задачи – популяризиране на библиотечния 

фонд, увеличаване броя и интереса на читателите и подобряване качеството на 

библиотечната информация и услуги. 

2. Комплектуване и организиране на библиотечния фонд 

Библиотечния фонд е подреден систематично и азбучно. Към 01.01.2024 г. 

библиотеката разполага с 28 681 тома книги, от тях 17 968 – художествена литература, 

6 963 – отраслова литература и 3 750 – детска художествена и отраслова литература. 

 През 2023 годината бракувахме 3 645 тома книги като физически изхабени. Бяха 

получени много дарения от читатели като 31 от тях бяха регистрирани във фонда на 

библиотеката.  Всички дарения са от наши читатели и граждани на квартала. Част от 

библиотечен фонд е прекласифициран по Универсалната десетична класификация 

/УДК/ - 2017 според изискванията на методичния отдел и е електронно каталогизиран в 

създадената база данни.  

3. Обслужване на читателите 

През 2023 г.  са регистрирани 208 читатели, от които 70 до 14 години и 138 над, 

от които 74 с висше и 50 със средно образование. С гордост можем да заявим, че на 

много от тях сме помогнали в тяхното учебно професионално и културно поприще. 

Можем да отчетем, че почти всички ученици от 53 то ОУ „Н. Хрелков” са читатели на 

библиотеката. Нейните услуги ползват и много жители на съседният  комплекс „Овча 

Купел” 2. Библиотеката регистрира 1655 читателски посещения, при които са заети 

3966 тома книги, разпределени както следва: 3093 – художествена литература и 

литературознание, 149 – отраслова литература, 724 – детска художествена и отраслова 

литература.  

През 2023 се абонирахме за „Читалищен вестник“. 



 

4. Материална база 

 

Библиотеката разполага със заемна и две книгохранилища.  

Ползва 2 компютъра – един персонален и един преносим /лаптоп/, в който е създадена 

база данни на целия библиотечен фонд и движението му, регистрираните читатели и 

техните посещения  и чрез който има достъп до интернет. 

Библиотеката разполага с богатсправочно-библиографски апарат. 

- азбучен и систематичен каталог 

- каталог на справочните библиотечни документи 

- картотека на литературната критика 

- тематична картотека 

- краеведска картотека 

- азбучен и систематичен каталог на детската литература 

- систематична картотека на детската литература 

През 2023 г. са направени 110 библиотечни справки. 

Библиотекарят редовно посещава семинарите, организирани от методичния 

отдел при Столична библиотека, следи новостите в библиотечното и информационно 

обслужване. 

Библиотеката традиционно организира културно- масови прояви – литературни 

вечери, витрини, представяне на книги, срещи с поети, писатели и общественици.  

 

II. КУЛТУРНО – МАСОВА РАБОТА 

 

Като основен показател за съхраняване традициите в нашето читалище може да 

се посочи отбелязването на всички дати в Празнично – обредния календар на Горна 

баня. Това са дните, в които горнобанци се събират, заявявайки принадлежност към род 

и нация, привързаност към традицията, поклон пред паметта на загиналите за 

Национално освобождение и обединение, а това са: „Топене на китките”, „Василица“, 

„Поклади”, „Тодоровден”, „3-март – Национален празник на България”, „24 май”, 

„Лазаруване”, Традиционния събор  „Люлин планина”, „Коледуване” и др.  

Всички чествания  и празници се озвучават с наша уредба и  се организират в 

сътрудничество с район „Овча купел”, кметство „Горна баня”, църквата „Св. Николай” 

и 53 ОУ „Н. Хрелков“. 

 

III. ХУДОЖЕСТВЕНА САМОДЕЙНОСТ И ШКОЛИ 

 

Художествената самодейност е вече утвърден символ на НЧ „Пробуда-1926” - 

Горна баня. 

Дейността на ансамбъла е на ниво, всички структури са запазени. 

ФА „Горна баня“ се състои от следните формации: 

- ДТС „Горнобанче“ – ръководителЛюдмил Макаронски 

- МТС „Горна баня“ – ръководител Десислав Михайлов 

- Група за автентичен фолклор /ГАФ/ - ръководител Петър Станков 

- Народен оркестър – ръководител Венислав Будинов 

 

Може да се похвалим, че на всички концерти, конкурси и фестивали 

фолклорните формации при читалището са се представят винаги на ниво и са 

завоювали много  грамоти, дипломи,  първи места със златни медали и плакети. Тези 



успехи са благодарение и на професионализма на ръководителите, на които изказваме 

нашата признателност. 

 

През отчетния период в читалището работиха следните школи и формации: 

 

1. Танцов клуб „Гераци“ – ръководител Людмил Макаронски с няколко групи 

начинаещи и напреднали до м. май 

2. Танцов клуб „Седеф“ – ръководител Десислав Михайлов 

3. Танцов клуб „Горнобанци“ – ръководител Димитър Ангелов 

4. Школа по пиано – преподавател Илиана Димитрова 

5. Школа по китара – преподавател Александър Дюлгеров 

6. Школа по пеене– ръководител Венислав Будинов 

7. Школа по народно пеене – Валентина Шерденкова 

8. Школа по акордеон и клавир – ръководител Венислав Будинов 

9. Школа по изобразително и приложно изкуство – преподавател Моника 

Попова-Илиева 

10. Школа по английски език – преподавател – Даниела Владимирова до м.02. 

2023 и  Мария Иванова от м.10.2023 

11. Школа по класически балет „Алегро“ – ръководител Михаела Бързилова 

12. Карате клуб „Сейенчин“ – ръководител Калин Младенов 

13. Спортен клуб „Витоша-Таекуондо“ – ръководител Светислав Славев 

14. Школа по математика – преподавател Ели Лазарова до м.06.2023 и  Виктория 

Чавдарова от м.10.2023 

15. Школа по програмиране „Логи кидс“ – ръководител Николай Цонев 

16. Йога – ръководител Татяна Златанова 

17. Художествена гимнастика – ръководител Биляна Малджиева 

 

С концерта „Извор на таланти“ на 01.03.2023 г. в ДК „Искър“ поставихме 

началото на поредица концерти с участието на всички школи и формации към 

читалището с идеята те да бъдат  представени пред по-широка публика и извън 

пределите на квартала. Считаме, че това от една страна ще мотивира участниците в тях, 

от друга ще ги рекламира пред по-широка публика и ще привлече все повече желаещи 

и извън пределите на Горна баня. Имаме и идея на тези концерти да бъдат представяни 

творчески продукти - колаборация между отделните школи към читалището. 

Радваме се, че преподавателите и ръководителите на нашите школи са  

професионалисти, които дават отлична подготовка на участниците в тях и те успешно 

се представят  и реализират.  

 

През 2023 г. Карате клуб „Сейенчин“ с ръководител Калин Младенов 

спечели:  

- 1 първо, 5 втори, 2 трети, 1 медал за храброст и боен дух, 3 медала във 

формат ката на Националния детски турнир "Бушидо 2023" - Горна Малина - Българска 

федерация киокушин 

- защитени колани жът, оранжев, синьо-черен, черен 1 дан на всички 

участници в /Estern european open championships & martial arts festival/ 

Източноевропейски открит шампионат и фестивал на бойните изкуства, организиран от  

/IFK/ Международната федерация по карате – България на 12.11.2023  

- защитени колани на всички участници -жът, оранжев, синьо-черен и 

черен 1 дан и спечели 1 златен, 1 сребърен и 3 бронзови медала на /Estern european open 

championships & martial arts festival/ Източноевропейски открит шампионат и фестивал 



на бойните изкуства, организиран от  /IFK/ Международната федерация по карате – 

България на 02.12.2023   

Школата по художествена гимнастика БМ "Страст" с ръководител Биляна 

Малджиева спечели златни медали в двете възрастови групи 3-7 години и 7-10 години 

от състезанието Златна купа "Локомотив" в зала „София“. 

  

Нашата гордост и емблема на читалището ФА „Горна баня“, чрез 

иновативността на ръководителя му Десислав Михайлов придоби ново лице и вече 

показва свой собствен облик на наша и международна сцена. 

 

През 2023 г. ансамбълът спечели: 

- I място в IV възрастова група за хореография, музика и костюм на 

новосъздадено произведение „Пирински триптих“ – хореография Десислав Михайлов и 

музика Димитър Христов на XV Конкурс за "Голямата танцова награда" 2023 на Съюз 

на танцовите дейци в Кино - театър "Освобождение" 

- III място и парична награда на VII Международен фолклорен фестивал "Златен 

прах" - Челопеч 

-  I място на Симона Михайлова за надиграване „Кръшна ръченица“ и Мис 

фестивал на Мартина Николова на Световната среща на фолклора "Нестия 

черноморски перли България 2023" - Свети Влас, Поморие, Несебър 

Ансамбълът участва с анимации по хореография на Десислав Михайлов - 

художествен ръководител на ФА „Горна баня“ към изпълненията на народната певица 

Нели Николова – Нелина в V Фолклорен  фестивал на инструментални и танцови групи 

Раднево 2023,  Празника на заводи "Арсенал" - Казанлък и Празника на гр. Твърдица и 

в заснемането на клиповете към песните на народните певци Валентина Шерденкова – 

ръководител на школата по народно пеене към читалището и Славчо Петрунов. 

ФА „Горна баня“ участва и в предаванията на БНТ /Българска национална 

телевизия/ "Иде нашенската музика" и "Денят започва" с анимации по хореография на 

Десислав Михайлов към изпълненията на народния певец Николай Славеев.  

МТС и ГАФ представиха нашето читалище и ансамбъла в предаването "От 

българско по българско" по телевизия СКАТ с водещ Галя Асенова. 

 

През последните години ДТС „Горнобанче“ привлича все повече деца /над 40/  и 

под ръководството на Людмил Макаронски и с танци по негова хореография успешно 

се представя на концерти, фестивали и конкурси. През 2023 г. спечелиха I място на XXl 

Танцов фестивал-конкурс "Да открием таланта", организиран от ССНЧ /Сдружението 

на софийските народни читалища/. 

 

В VI Национален литературен конкурс „Николай Хрелков участваха 105 творби 

на 104 участника от всички краища на България и  Българското училище „Иван Вазов“ 

- Париж – Франция.  

Творбите бяха класирани в три възрастови групи по отделно в двата жанра - 

поезия и проза и бяха присъдени 31 награди и 1 поощрителна. Наградите плакети бяха 

тържествено връчени на 16.07.2023 г. на неделното хоро по инициативата „Всички на 

мегдана“. На тези, които не можаха да присъстват наградите бяха изпратени по пощата 

или чрез куриерски фирми.  Обявяването на конкурса, резултатите от него и 

произведенията спечелили призовите места бяха отразени във фейсбук страницата на 

читалището, в „Читалищен вестник“ и в различни литературни сайтове. 

 Настоятелството редовно провежда своите заседания, макар и в не пълен състав. 

Компетентното и отговорно отношение на членовете на Настоятелството  осигуряват 



успеха на дейността на читалището и то все по-уверено реализира инициативи в 

разнородни сфери: социална, информационна, културна, образователна и др.. 

Разгледани са въпроси, касаещи читалищната работа, провеждането на традиционните 

празници, концертната дейност на колективите, участия във фестивали и конкурси, 

реализиране дейностите по спечелените проекти, приемане на планове и отчети за 

финансовата и цялостна дейност на читалището.  

Многостранна и не малка по обем е работата на читалищното настоятелство. 

Могат да се кажат още много неща, но не трябва да ставаме разточителни. 

Благодарим на всички читалищни дейци за оказаното ни високо доверие и на 

всички спонсори и дарители, които спомагат за развитието на цялостната читалищна 

дейност. 

          Благодарим Ви за вниманието. 



НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ ”ПРОБУДА-1926”   

ГОРНА БАНЯ 
 

София ул. ”Планиница” № 17 

                 тел.02/9576479  Email: probudagb@abv.bg 

 

 

ПЛАН – ПРОГРАМА 

 

ЗА РАЗВИТИЕ ДЕЙНОСТТА НА 

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ПРОБУДА-1926“ -  ГОРНА БАНЯ 

ПРЕЗ 2024 Г. 

 

 

      Програмата за развитие на читалищната дейност през 2024 г. е 

съобразена с изискванията на чл. 26 а, ал. 2 от Закона за народните читалища. 

Изготвянето на Програмата за развитие на читалищната дейност през 2024 г. цели 

обединяване на усилията за развитие и утвърждаване на читалището като важна 

обществена институция, реализираща културната идентичност на кв. Горна баня.  

Програмата ще подпомогне и популяризира годишното планиране и 

финансиране на читалищната дейност. 

Народно читалище „Пробуда-1926“ – Горна баня функционира на 

територията на кв. Горна баня, който в последните години се разрасна много. То 

се помещава в собствена сграда, която в годините поетапно се ремонтира със 

собствени средства и финансиране от одобрени проекти.. В читалището има 

библиотека с най-големия фонд на художествена, отраслова и детска литература в 

район Овча купел, има репетиционна зала с огледала и станки, добре обзаведени и 

оборудвани стаи за различните школи. То разполага с компютри с достъп до 

интернет, мултифункционално устройство /принтер, копир и скенер/, озвучителна 

уредба и фото и видео техника за заснемане мероприятията и публикуването им 

на фейсбук страницата на читалището – Читалище „Пробуда-1926“ – Горна баня и 

в интернет сайта на читалището probudagb.com.  

Читалището е средище на културния живот в квартала. То е организатор на 

всички местни традиционни празници, на концерти, изложби и продукции на 

различните школи по изкуства към читалището, на срещи с поети, писатели и 

mailto:probudagb@abv.bg


общественици. Това го прави притегателен културен център на хора от всички 

възрасти, етноси и социални групи. Читалището успешно си сътрудничи с всички 

училища, детската градина, преходните жилища, черквата, кметството, полицията 

и другите фирми и институции в квартала, а така също с читалищата от район 

Овча купел и читалища от цялата страна. Идеята ни да работим заедно с 

неправителствените организации на територията на квартала /Сдружение „За 

Горна баня“, Туристическо дружество „Боерица“, Ротари клуб „Горна баня“и др./, 

местната власт и  местния бизнес за осъществяване на инициативи и проекти 

/културни, спортни, екологични, информационни и други/, полезни и важни за 

нашата общност вече е факт.  

 

 През 2024 година читалището ще продължи да кандидатства и работи  по 

проекти. 

   През 2023 г. кандидатствахме по следните проекти, чиито дейности ще 

бъдат извършени след одобрението им през 2024 г, а именно: 

- „Супер писателят  в мен“, Столична програма „Култура“, направление 

„Литература и популяризиране на четенто“ за: 

1. Надграждане на НЛК „Николай Хрелков“ с включване на участници 

над 18 годишна възраст и допълнително зададена тема за София – 

Столица 

2. Издаване на книга с произведенията на всички  участници в конкурса. 

3. Създаване на уебсайт на конкурса. 

- „Край извора“-  с музика песен и танц, програма  “Създаване 23 – 

устойчиви организации и фестивали“, раздел „Сценични изкуства“ – 

НФК за: 

1. Организиране и провеждане на НФФ „Край извора“-  с музика песен 

и танц. 

- Музикална детска колаборация „Пробуда“, програма „Любителско 

изкуство 23“, раздел Музика – Столична програма „Култура“ за създаване на 

музикално-сценично произведение,  изпълнено в колаборация от различните 

школи по изкуства към читалището. 

- Проект по програма „Ти и Лидл за нашето утре“ 2023 за създаване на 

символно място на Горна баня в парковото пространство пред банята над 

сцената. 

 

- Ще бъдат официално представени и разпространявани книгата „Пазители 

на извора“ – пътеводител в Горна баня и филмите „Горнобанска сватба“ – 



възстановка на горобанска сватба и „Поглед към миналото“ – за бесарабските 

българи, създадени по проекта  „От извора към общността“ по „Програма за 

възстановяване и развитие на организации в областта на любителското творчество 

2022“ на НФК. 

- Представяне на спектакъла „От извора“ – съвременен прочит на легендите 

за лечебната вода в Горна баня  на различни концерти, създаден по проекта „От 

извора“ – културно наследство в модерна градска среда по инициативата „Ти и 

лидл за по-добър живот“ 2022. 

 

През 2024 г. библиотеката ще продължи да работи за: 

1. Комплектуване на библиотечния фонд и отчисляване на 
многоекземплярна,  остаряла по съдържание и физически повредена 
литература. 

2. Продължаване прекласификацията на библиотечния фонд според 
класификационните индекси от  УДК 2017. 

3. Постъпване на нова и актуална литература в библиотеката чрез 
закупуване, спонсорство и кандидатстване по проекти. 

4. Работа по актуализиране, прочистване и попълване на справочния 
апарат. 

5. Работа по каталогизиране и книгообмен на библиотечния фонд и 
регистрация на читателите чрез компютърната база данни на 
библиотеката. 

6. Абонамент на вестници и списания за 2024 г. 
7. Тържествено връчване наградите на VII НЛК „Николай Хрелков“ и 

обявяване на VIII НЛК . 
8.  Изготвяне на изложби и онлайн информация за известни личности и 

събития. 
9. Организиране и провеждане на беседи по значими и актуални теми. 
10.  Представяне на презентации по повод дати, бележити събития и 

чествания .  
11. Главни годишнини, определящи културно-масовата дейност на 

библиотеката през 2024 г. са: 
- 1380 години от рождението кан Аспарух – първи кан на 

сланвянобългарската държава (644-701) 
- 1160 години от рождението нна Симеон I, български княз и 

цар (864-927) 
- 190 години от рождението на Любен Каравелов 
- 170 години от рождението на Стефан Стамболов 
- 120 години от рождението на Георги Караславов 
- 110 години от рождението на Павел Вежинов 
- 110 години от рождението на Андрей Гуляшки 
- 90 години от рождението на Христо Фотев 

 



През 2024 г. читалището ще продължи да развива и при интерес да създава нови 

школи и формации, в които да привлича все повече участници от различни възрасти. 

Ще продължи работата на: 

1. ФА „Горна баня“ с неговите формации: 
- ДТС „Горнобанче“– ръководител Людмил Макаронски 
- МТС „Горна баня“ – ръководител Десислав Михайлов 
- Група за автентичен фолклор /ГАФ/ - ръководител Петър Станков 

2. Танцов клуб „Горнобанци“ – ръководител Димитър Ангелов, начинаеща 
група 

3. Танцов клуб „Седеф“ – ръководител Десислав Михайлов 

4. Школа по пиано – преподавател Илиана Димитрова 

5. Школа по китара – преподавател Александър Дюлгеров 

6. Школа по акордеон – ръководител Венислав Будинов 

7. Школа по пеене -  ръководител Венислав Будинов 

8. Школа по народно пеене – Валентива Шерденкова 

9. Школа по изобразително и приложно изкуство – ръководител  Моника 
Попова-Илиева 

10.  Школа по английски език – преподавател Мария Иванова 

11.  Школа по математика – преподавател Виктория Чавдарова 

12.  Школа по класически балет – ръководител Михаела Бързилова 

13.  Школа по карате – ръководител Калин Младенов 

14. Школа по творческо писане – ръководител Венцислав Енчев 

15. Йога с ръководител Татяна Златанова 

16. Школа по художествена гимнастика – Биляна Младжиева 
 

 

Съществена част от дейността на читалището е грижата за разширяване 

и  развитие на любителското художествено творчество. Читалището се явява като най-

естествения мост между миналото и съвремието и ролята му при създаването, 

укрепването и възпроизвеждането на традициите и културата по места е незаменима. 

Художествено-творческата дейност в читалището цели запазване и развитие на 

традиционните ценности на българския народ, съхранение на обичаите и традициите, 

както и създаване на нови традиции, породени от нуждите на местните общности. Чрез 

тази дейност читалището ще работи за привличане на повече млади хора към 

читалищните самодейни колективи, както и за осмисляне свободното време на 

учениците през лятната ваканция. С изявите на читалището ще се работи за развитие и 

обогатяване на културния живот в населеното място,  утвърждаване на националното 

самосъзнание и съхранение богатството на местните обичаи и  традиции. Чрез тях 

читалището ще има възможност за популяризиране на квартала в страната и чужбина. 

За осъществяване на тези задачи ще бъдат организирани следните празници и изяви 

съгласно културния календар за 2024 г. 



КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР ЗА 2024 Г. 

 

I. НАЦИОНАЛНИ ПРАЗНИЦИ 
 

- По случай  146 години от Руско-турската освободителна война и 
Освобождението на България от турско робство – и подписването на Сан – Стефанския 
мирен договор - Тържествено честване на 3-ти март – Национален празник на 
Република България – слово, рецитал и концертна програма съвместно с  учениците от 
53-то ОУ “Н. Хрелков”. Пред паметника на загиналите за освобождението на България. 
От 11.00 часа. 

- Тържествен концерт по случай 6-ти май – Ден на храбростта и 
Българската армия съвместно с Ансамбъла на въоръжените сили. 

- Концерт, посветен на 24 май – Ден на славянската писменост и 
българската просвета и култура.  

- 6-ти септември – Ден на Съединението на България - съвместно с район 
“Овча купел”. 

- Честване на 22-ри септември – обявяването на Независимостта на 
България – участие на ФА „Горна баня“ в концерт. 

- 1-ви  ноември – Ден на народните будители – концерт на ФА „Горна 
баня“ 

 

II. ТРАДИЦИОННИ ПРАЗНИЦИ 
 

- 1-ви януари -  “Василица” – представяне на ритуал и народно веселие. На 
площада пред читалището. От 11.00 часа. 

  -   17-ти март – “Поклади” – представяне на ритуал и веселие     край огъня на 

площада. С участието на самодейците от ФА “Горна баня” и Групата за автентичен 

фолклор. От 17.30 часа. 

- 23-ти март - “Тодоровден” – представяне на ритуала “Тудорица”,  
надбягване с коне, концертна програма и народно веселие – центъра на Горна баня и 
стадиона. От 11.00 часа 

- 27-ми април  - Лазаруване с момичетата от Детския и Младежки танцов 

състав. 

- 28-ти април -  “Цветница”   
- 5-ти  май -  “Великден” – концерт с  участието на всички формации към 

читалището и конкурс за най-красиво боядисано яйце 
- 13-ти  юни  - Възстановяване на родовия събор на Горна баня - 

“Спасовден”  
- 4-ти август – Традиционен събор “Люлин планина“. От 16.00 часа 

 

- 30-ти октомври – празнична програма на ФА „Горна баня“ пред 
манастира „Св. Св. Кирил и Методий“ по случай храмовия празник Св. Крал. Люлин 
планина. От 11:00 часа. 
 



- 25,26,27-ми декември – Коледуване в квартала и предприятията на 
територията на Горна баня и район ”Овча купел”. 

- 31-ви декември – “Топене на китките” – представяне ритуал и народно 
веселие. От 17.00 часа пред читалището. 
 

III. КУЛТУРНИ МЕРОПРИЯТИЯ И ИЗЯВИ 
 

12 януари –120 години от рождението на Георги Караславов – онлайн 

публикация 

                          24 януари – Концерт на всички школи и състави на читалището в зала 

Концертна на Централния военен клуб град София от 19:00 часа.  

 31 януари – 170 години от рождението на Стефан Стамболов – онлайн 

публикация 

                         -м. март – „Баба Марта бързала, мартенички вързала“ изложба на 

мартенички  изработени от децата от школата по изобразително и приложно изкуство 

                          21 март - Концерт на всички школи и състави на читалището в зала 

Концертна на Централния военен клуб град София от 19:00 часа. 

                          90 години от рождението на Христо Фотев – онлайн публикация 

01 април – Ден на хумора и шегата – Спектакъл на актьора хуморист 

Николай Кипчев 

от 1 април – „Аз чета“ - седмица на детската книга – отвоворени врати в 

библиотеката 

 23 април – 460 години от рождението на Уилям Шекспир 

                          25 април - Концерт на всички школи и състави на читалището в зала 

Концертна на Централния военен клуб град София от 19:00 часа. 

 м. април – „Благословена земя“ – урок по родолюбие, беседа и 

литературно четене, посветени на историята на България 

25 април – Обща художествена изложба,  организирана ССНЧ с участието 

на школата по изобразително и приложно изкуство 

 

                         м. май – Ден на отворените врати на библиотеката по случай 24 май - Ден 

на българската писменост и култура  

м. май – „Тайнството на библиотеката“– представяне същността, реда и 

работата на библиотеката пред ученици от началния курс на 53 ОУ 

м. май и юни – Представяне на автентични горнобански хора по време 

на“ Неделното хоро“ от Десислав Михайлов с участието на ФА „Горна баня“   



 

18 и19 май – Фестивал конкурс за инструменталисти – с участието на 

децата от ДМШ по пиано в НЧ „Акад. Андрей Стоянов“ 

18 май – участие на ДТС „Горнобанче“ във Фестивал на танцовото 

изкуство, организиран от ССНЧ  

м. май – Годишни продукции, концерти и открити уроци на всички школи 

по изкуствата към читалището 

1-ви юни – Традиционно честване Международния ден на детето – 

съвместно с НЧ „Хр. Смирненски“ -  участие на всички школи при читалището. 

1-ви юни – „В света на детето“ – изложба на децата от школата по 

изобразително и приложно изкуство 

12 юни – години от рождението  на Атанас Далчев 

м. юни – „Чети на глас, чети с нас“ – литературно четене на открито в 

парка на Горна баня с деца, ученици и младежи 

м. юни –  Национален фестивал „Кацу джин кен“ – Костинброд 2024 с 

участието на школата по карате 

м. юли – тържествено връчване наградите на VII Национален 

литературен конкурс „Николай Хрелков“ 

м. юли - Участие в Международен фолклорен фестивал 

15-ти септември – Откриване на учебната 2023/2024 година в 53 –то ОУ 

“Н. Хрелков” – озвучаване и концертна програма. 

17-ти септември –  Честване Деня на София   

м. октомври – Един учебен час в библиотеката – „Българин да се 

наричам, първа радост е за мене“ 

09 ноември – 110 години от рождението на Павел Вежинов – онлайн 

публикация 

06 даекември - 110 години от рождението на Павел Матев – онлайн 

публикация 

16 декември - Обявяване на VIII Национален литературен конкурс 

„Николай Хрелков“и отбелязване на 130 години от рождението на поета. 

м. декември – Коледни и новогодишни концерти на школите по изкуства 

към читалището 

м. декември – „Сурва, сурва весела година“ –  изложба на автентични 

сурвачки, изработени от децата от школата по изобразително и приложно изкуство 

 



29 декември – традиционна среща на настоящи и бивши танцьори на ФА 

„Горна баня“  

Витрини за 3 март – Национален празник на България; 20 април – 147 

години от Априлското въстание; 24 май – Ден на българската писменост и култура; 6 

септември – Ден на съединението; 17 септември – Ден на София; 1 ноември – Ден на 

народните будители . 

 

Участие в национални и международни прегледи, конкурси, продукции и 

фестивали.  

Участие в концерти съобразно с конкретни годишнини, покани и поводи. 

Читалището ще продължи да кандидатства по проекти за финансиране на 

ремонти, придобиване на технически средства за подобряване обслужването на 

читателите и потребителите на услугите в читалището, закупуване на музикални 

инструменти,  провеждане на мероприятия и др. 

Това са основни насоки в дейността на читалището, които във времето могат 

да бъдат доразвивани и променяни съобразно нуждите и желанията на 

обществеността за да продължи то да бъде притегателен културен център на квартала. 

 



У С Т А В 

 

НА ЧИТАЛИЩЕ „ПРОБУДА - 1926” 

кв. Горна баня – гр. София 

 
/изм. ИОС 2001 г.; изм. и доп. ОС 2010 г./ 

 
ГЛАВА 1 – ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ И СТАТУТ 

 

 Чл.1. /1/. /изм. ИОС 2001 г.; изм.ОС 2010 г./ Читалище „ПРОБУДА - 

1926” е юридическо лице с нестопанска цел по смисъла на Закона за 

народните читалища и е правоприемник на съществуващото до сега 

Читалище „Пробуда” – София, р-н Овча купел, кв. Горна баня, ул. 

„Планиница” № 17, основано 1926 година. 

 /2/. /доп. ОС 2010 г./ Като народно читалище „ПРОБУДА - 1926” е 

традиционно, самоуправляващо се, българско културно-просветно 

сдружение, което изпълнява и държавни културно-просветни задачи. 

 /3/. /доп. ОС 2010 г./ В читалище „ПРОБУДА - 1926” могат да бъдат 

членове всички физически лица, без оглед на възраст и пол, политически и 

религиозни възгледи и етническо самосъзнание. 

 /4/. За по-кратко в този устав читалище „ПРОБУДА - 1926” се нарича 

само Читалището. 

 

 Чл.2. /1/. Читалището може да се съюзява с други читалища и да се 

образуват читалищни съюзи за защита на своите интереси, цели, както и за 

провеждане на съвместни дейности и инициативи. 

 /2/. Читалището се съюзява с други читалища в читалищен съюз, 

само ако съюзът: 

 А/ съдейства за постигането целите на читалище „ПРОБУДА - 1926”, 

установени с този устав, не преследва цели и не осъществява дейности, 

които противоречат на тези на читалището. 

 Б/ /изм. ОС 2010 г./ общото събрание на читалищните членове реши 

с мнозинство от 1/2 от присъстващите членове участието в съюза, като 

определи и условията, при които да се подпише устава на съюза и 

представителите на читалището, които ще участват в учредителното 

събрание на читалищния съюз. 

 

ГЛАВА 2 – ЦЕЛИ НА ЧИТАЛИЩЕТО 

 

Чл. 3. /1/./доп. ОС 2010 г./ Читалището има за цел да развива, опазва 

и разпространява духовни ценности сред своите членове, сред жителите на 



кв. Горна баня, както в страната и чужбина. Цел на Читалището е да 

способства за научното, нравственото, духовно-естетическото и 

физическото развитие на своите членове, за развитие и подпомагане на 

културния живот, за запазване на обичаите и традициите на българския 

народ, за разширяването на знанията на гражданите и приобщаването им 

към ценностите и постиженията на науката, изкуствата и културата, за 

възпитаване и утвърждаване на българско национално самосъзнание, за 

осигуряване на достъп до информация. 

/2/. /доп. ОС 2010 г./ За постигане на своите цели Читалището: 

- урежда и поддържа библиотеки, читални, фото-, фоно-, филмо- 

и видеотеки, както и създаване и поддържане на електронни 

информационни мрежи; 

- развива и подпомага любителското художествено творчество; 

- организира школи, кръжоци, курсове, симпозиуми, клубове, 

кино и видеопоказ, празненства, концерти и чествания; 

- събира и разпространява знания за родния край, за 

българсктата и световна история; 

- създава и съхранява музейни сбирки; 

- предоставя компютърни и интернет услуги; 

- извършва и всякакви допълнителни действия, подпомагащи 

гореизброените дейности, които не са изрично забранени от законите на 

РБългария. 

 

ГЛАВА 3 – ЧЛЕНОВЕ НА ЧИТАЛИЩЕТО 

 

Чл. 4. /1/. Членовете на Читалището са: 

- индивидуални 

- колективни 

- почетни 

/2/. Индивидуалните членове са винаги дееспособни физически лица 

с българско гражданство, които не са поставени под запрещение и не са 

били осъждани за престъпление от общ характер по Наказателния кодекс. 

/3/. Колективните членове са различни видове обособени като 

юридически лица, сдружения по българското право, а именно: 

- професионални организации 

- търговски дружества 

- кооперации 

Колективните членове могат да са и неперсонифицираните 

сдружения като: 

- граждански дружества 

- консорциуми 

- културно-просветни и любителски клубове 

- творчески колективи 



 

/4/. Почетни членове са български и чуждестранни граждани с 

изключителни заслуги към Читалището. 

Изключителни заслуги са: особено големи дарения, завещания към 

Читалището; изключителни приноси по развитието на дейностите по чл. 3 

от този устав и други подобни. Решение дали са на лице тези обстоятелства 

се взема от Общото събрание на Читалището по мотивирано предложение 

на Настоятелството. 

 

Чл. 5. /1/. Индивидуалните членове биват: 

- действителни 

- спомагателни 

 

/2/. Действителните членове, освен на обстоятелствата по чл. 4./2/ от 

този устав, трябва да отговарят комулативно и на следните изисквания – да 

плащат редовно своя членски внос и да не увреждат дейностите на 

Читалището. 

 

/3/. Действителните членове имат всички права по този устав, 

произтичащи от тяхното членство в Читалището – право да участват в 

заседанията на Общото събрание на Читалището, да гласуват по проекто-

решенията, разисквани на него, да избират и да бъдат избирани в органите 

на Читалището, да упражняват контролни права и всички други права по 

този устав и Закона на народните читалища. Всеки член има само един 

глас, чрез който участва във формирането на волята на органите на 

Читалището. 

 

/4/. Ако действителен член бъде поставен под ограничено 

запрещение, той автоматично губи правото си на глас в органите на 

Читалището и неговите членски права се трансформират по право в права 

на спомагателен член. След отпадането на обстоятелствата по 

запрещението, всички права на члена се възвръщат и той отново може да 

ги упражнява. 

При поставяне под пълно запрещение – действителният член се 

изключва от Читалището и губи всичките си права към него. 

 

/5/. Спомагателни членове са непълнолетни физически лица под 18 

години, които участват в дейностите за постигане целите на Читалището. 

Те имат право само на съвещателен глас при заседанията на ОС на 

Читалището и не могат да бъдат избирани в органите му. 

 

Чл.6./1/. Колективните членове имат правата на действителните 

членове на Читалището. Те се представляват от изрично упълномощени 



лица за участието им в работата на органите на Читалището. При 

гласуване имат право само на един глас. 

/2/. Условие за приемане на колективен член в Читалището е – да 

може ефективно да подпомага дейността на Читалището и неговата 

материална база. 

 

 

ГЛАВА 4 – ЗАДЪЛЖЕНИЯ НА ЧЛЕНОВЕТЕ 

 

Чл. 7. /1/. Всички членове са длъжни да заплащат своя месечен 

членски внос, определян от ОС на Читалището. При неплащането на вноса 

за една година, членът може да бъде изключен от ОС по предложение на 

Настоятелството. 

 

Чл. 8. /1/. Всички членове са длъжни да спазват разпоредбите на този 

устав, да спомагат за изпълнение на целите на Читалището. 

/2/. Ако някой от членовете редовно не изпълнява разпоредбите на 

този устав, то той може да бъде изключен от Читалището по реда на чл. 7 

/от ОС на Читалището по предложение на Настоятелството/. 

/3/. На членовете, които не спомагат за изпълнението на целите на 

Читалището се прави забележка от Настоятелството. Ако те продължават 

да бездействат – дължат санкция – обезщетение в размер на три месечни 

членски вноса. 

/4/. Предложенията за изключване се правят пред ОС на Читалището 

от Настоятелството или Проверителната комисия. 

 

ГЛАВА 5 – УПРАВЛЕНИЕ НА ЧИТАЛИЩЕТО 

 

Чл. 9 /1/. Органи на Читалището са: 

 А/ Общото събрание - /ОС/ 

 Б/ Настоятелството 

 В/ Проверителната комисия - /ПК/ 

 

А/ ОБЩО СЪБРАНИЕ: 

 

Чл. 10. /1/.  Общото събрание е върховен орган на Читалището. 

/2/. Общото събрание се състои от всички действителни членове на 

Читалището. Само те участват във формирането на актовете на Общото 

събнание, упражнявайки своето право на глас. 

/3/. Спомагателните членове не участват в заседанията на Общото 

събрание. Те упражняват правото си на съвещателен глас само когато се 

взима решение от Общото събрание, което пряко поражда задължения за 

тях. 



 

Чл. 11. /1/. Общото събрание: 

1. изменя и допълва устава на Читалището; 

2. избира и освобождава членовете на Настоятелството, ПК и 

Председателя; 

3. приема вътрешните актове, необходими за организацията на 

дейността на Читалището; 

4. изключва членове на Читалището по предложение на 

Настоятелството или на ПК; 

5. приема всяка година основните насоки на дейността на 

Читалището; 

6. взима решение за членуване или за прекратяване на членството 

в читалищен съюз; 

7. приема бюджета на Читалището; 

8. приема годишен отчет за дейността на Читалището; 

9. определя ежегодно размера на членския внос; 

10. отменя решения на органите на Читалището, които са в 

противоречие с разпоредбите на този устав или са незаконосъобразни; 

11. взема решения за откриване на филиали на Читалището след 

съответно съгласуване с общинските власти; 

12. взема решения за прекратяване на Читалището; 

13. /изм. ОС 2010 г./ взема решение за отнасяне до съда на 

незаконосъобрадни действия на ръководството или отделни читалищни 

членове.  

/2/. Решенията на ОС са задължителни за органите и членовете на 

Читалището. 

 

Чл. 12. /1/. Общите събрания биват редовни и извънредни. 

/2/. Редовните общи събрания се провеждат задължително един път 

годишно – до края на първото тримесечие на календарната година. 

 

Чл. 13. /1/. Редовното общо събрание се свиква от Настоятелството. 

/2/. Извънредното общо събрание се свиква от Настоятелството, по 

искане на проверителната комисия или на една трета от действителните 

членове на Читалището. Извънредното общо събрание се свиква, когато е 

нужно да се вземе решение, което е от компетенцията  на ОС, а до 

свикването на редовно ОС остава повече от един месец. 

/3/. При извънредни обстоятелства, от значение за дейността на 

Читалището, ОС може да се свика и отделно за всеки случай по реда на ал. 

2 от този член. 

 

Чл. 14. /1/. За всяко отделно събрание се отправя покана до 

членовете на Читалището и на общодостъпни места по района на 



седалището му се поставят обявления, съобщаващи за свикването на ОС. 

Поканата трябва да бъде получена не по-късно от седем дни преди датата 

на провеждане на ОС. 

/2/. Поканата задължително съдържа: 

- дневен ред на ОС; 

- дата, час и място на провеждане на ОС; 

- индивидуализация на искащия свикването на ОС. 

 

Чл. 15. /1/. Общото събрание е законно и може да решава въпросите, 

които са от неговата компетенция, ако на него присъстват повече от 

половината от имащите право на глас членове на Читалището. 

/2/. /изм. ОС 2010 г./ При липса на кворум събранието се отлага с 

един час. Тогава събранието е законно, ако на него присъстват не по-малко 

от една трета от членовете при редовно общо събрание и не по-малко от 

половината плюс един от членовете при извънредно общо събрание. 

 

Чл. 16. /1/. Общото събрание решава всички поставени на дневен ред 

въпроси с мнозинство – от повече от половината от присъстващите на 

заседанието членове. 

/2/. Решенията по чл. 11. /1/ точки 1,4,10,11 и 12 се вземат винаги с 

мнозинство от 2/3 от всички членове на Читалището, имащи право на глас. 

 

 

Б/ НАСТОЯТЕЛСТВО 

 

Чл. 17. /1/. Ръководен, постоянно действащ, управителен орган на 

Читалището е Настоятелството. 

/2/. /изм. ИОС 2001 г./ Настоятелството се състои от седем члена, 

които са и действащи членове на Читалището: Председател на 

Настоятелството, който е Председател и на Читалището; зам. председател; 

пет редовни члена. 

/3/. Членовете на Настоятелството не могат да бъдат в роднински 

връзки по между си по права линия и по съребрена до четвърта степен. 

/4/. Всяко Настоятелство се избира от членовете на Читалището за 

срок от три години. Първото Настоятелство се избира от учредителете на 

Учредителното събрание. Мандата на членовете на Настоятелството може 

предсрочно да се прекрати от ОС, при наличие на обстоятелствата по чл. 5 

ал. 4, чл. 7 ал. 1, чл. 8 ал. 2 от този устав. 

/5/. /изм. ИОС 2001 г./ Настоятелството взема решения с мнозинство, 

повече от половината от членовете си. 

/6/. Настоятелството се свиква на заседание от Председателя или от 

зам. председателя си. Те уведомяват останалите членове за дневния ред на 

заседанието с покана, не по-късно от 24 часа преди провеждането му. 



 

Чл. 18. /1/. Настоятелството: 

1. свиква Общото събрание; 

2. осигурява изпълнението на решенията на Общото събрание; 

3. подготвя и внася в Общото събрание проект за бюджет на 

Читалището; 

4. утвърждава щатните служители към Читалището и в рамките 

на гласувания му бюджет им определя трудовото възнаграждение; 

5. подготвя и внася в Общото събрание отчет за дейността на 

Читалището; 

6. /изм. ИОС 2001 г./ назначава и сключва трудов договор със 

Секретаря на читалището, който не е член на Настоятелството, и определя 

длъжностната му характеристика; 

7. приема правилник за вътрешния ред и организация дейността 

на Читалището. 

 

В/ ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ЧИТАЛИЩЕТО 

 

 Чл. 19. /1/. Председателят на читалището е управителен орган на 

Читалището. 

 /2/. Той е Председател и на Настоятелството на Читалището. 

 /3/. Той задължително се подчинява на изискванията на този устав за 

условията относно действителните членове на Читалището и относно 

членовете на Настоятелството. 

 /4/. Той се избира за срок от три години от ОС. 

 

 Чл. 20. /1/. Председателят: 

1. пряко оранизира дейността на Читалището, съобразно 

законите, устава, решенията на ОС и на Настоятелството; 

2. представлява Читалището в отношенията му с всички трети 

лица; 

3. свиква и ръководи заседанията на Настоятелството и 

председателства Общото събрание; 

4. /отм. ОС 2010 г./  

5. отчита дейността си пред ОС; 

6. /доб. ОС 2010 г./ сключва и прекратява трудовите договори със 

служителите на Читалището, съобразно бюджета на Читалището и въз 

основа решенията на Настоятелството. 

/2/. Председателят на Читалището получава възнаграждение за 

дейността си, което се определя от Настоятелството. 

 

 

 



В1/ /нова ОС 2010 г./  СЕКРЕТАР НА ЧИТАЛИЩЕТО 

 

Чл. 20а. /нов ОС 2010 г/ /1/. Секретарят на читалището: 

1. организира изпълнението на решенията на Настоятелството, 

включително решенията за изпълнението на бюджета; 

2. организира текущата основна и допълнителна дейност; 

3. отговара за работата на щатния и хонорувания персонал; 

4. представлява Читалището заедно и поотделно с Председателя; 

 

/2/. Секретарят не може да е в роднински връзки с членовете на 

Настоятелството и на Проверителната комисия по права и по съребрена 

линия до четвърта степен, както и да бъде съпруг/съпруга на Председателя 

на Читалището.  

 

 

 

Г/ ПРОВЕРИТЕЛНА КОМИСИЯ 

 

Чл. 21. /1/. /изм. ОС 2010 г./ Проверителната комисия е контролен 

орган на Читалището. Тя се състои от трима члена, които отговарят на 

условията за придобиване качеството на действителен член. Членовете на 

ПК не могат да бъдат лица, които са в трудовоправни отношения с 

Читалището или са роднини на членове на Настоятелството, на 

Председателя или на Секретаря по права линия, съпрузи, братя, сестри и 

роднини по сватовство от първа степен. 

/2/. Членовете на Проверителната комисия се избират за мандат от 

три години от ОС. 

/3/. За тях важи чл. 17 ал. 4 от този устав. 

 

Чл. 22. /1/. /доп. ОС 2010 г./ Проверителната комисия осъществява 

контрол върху дейността и актовете на Настоятелството, Председателя и 

Секретаря на Читалището, дали е съобразена със законите, устава и 

решенията на ОС. 

/2/. /доп. ОС 2010 г./ При констатирани нарушения  Проверителната 

комисия сезира ОС или упражнява правото си по чл. 13. ал. 2 от този устав, 

а при данни за извършено престъпление – и органите на прокуратурата. 

 

Д//нова ОС 2010 г./ ОБЩИ РАЗПОРЕДБИ 

 

Чл. 22а. /1/. /нов ОС 2010 г./ Не могат да бъдат избирани за членове 

на Настоятелството и на Проверителната комисия, и за Секретари лица, 

които са осъждани на лишаване от свобода за умишлени престъпления от 

общ характер. 



 Чл. 22б. /1/./нов ОС 2010 г./  Членовете на Настоятелството, 

включително Председателят и Секретарят, подават декларации за 

конфликт на интереси при условията и по реда на Закона за 

предотвратяване и разкриване на конфликт на интереси. Декларациите се 

обявяват на интернет страницата на Читалището. 

 

 

 

ГЛАВА 6 – ИМУЩЕСТВО И ФИНАНСИРАНЕ 

 

Чл. 23. /1/. Имуществото на Читалището се състои от неговите права 

на собственост, ораничени вещни права, вземания, ценни книжа, авторски 

и други права върху интелектуална собственост, които не произтичат от 

пряка стопанска дейносст. 

 

Чл. 24. /1/. Читалището набира средствата си от следните източници: 

1. членски внос; 

2. /доп. ОС 2010 г./ културно – просветна и информационна 

дейност; 

3. субсидии от държавния и общинския бюджети; 

4. наеми от движимо и недвижимо имущество; 

5. други приходи, които не произтичат от пряка стопанска 

дейност на Читалището; 

6. /нова ОС 2010 г./ дарения и завещания. 

 

Чл. 24а. /1/. /нов ОС 2010/ Читалището не може да отчуждава 

недвижими вещи и да учредява ипотека върху тях. 

 /2//нова ОС 2010/ Движими вещи могат да бъдат отчуждавани, 

залагани, бракувани или заменяни с по-доброкачествени само по решение 

на Настоятелството. 

 

 

 

ГЛАВА 7 – ПРЕКРАТЯВАНЕ 

 

 Чл. 25. /1/. Читалището се прекратява по решение на Общото 

събрание. 

 /2/. То се прекратява и по искане на прокуратурата или на Министъра 

на културата, отправени до окръжния съд, ако: 

1. дейността му противоречи на законите, устава или добрите 

нрави; 

2. имуществото му не се използва според заложените цели и 

предмета на дейност на Читалището; 



3. /доп. ОС 2010 г./ е налице трайна невъзможност Читалището да 

действа или не развива дейност за период две години. В тези случаи 

Министъра на културата изпраща сигнал до прокуратурата за констатирана 

липса на дейност на Читалището; 

4. /нова ОС 2010 г./ не е учредено по законния ред; 

5. /нова ОС 2010 г./ е обявено в несъстоятелност. 

 

Чл. 26. /1/. /изм. ОС 2010 г./ След прекратяването му и извършването 

на ликвидацията на имуществото му, останалите активи на Читалището 

може да бъдат предоставени на други организации с нестопанска цел, 

работещи в полза на обществото със сходни или близки цели и основни 

дейности по решение на ОС на Читалщето. 

/2/. /нова ОС 2010 г./ Читалищното срдужение или съюз, в което е 

членувало Читалището не може да претендират за разпределянето на 

имуществото му. 
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НАСТОЯТЕЛСТВО 

 

1. ЕМИЛИЯ ИВАНОВА ХРИСТОВА 

2. ДЕСИСЛАВ ПЕТРОВ МИХАЙЛОВ 

3. ВЕНЦЕСЛАВ МАРКОВ ЕНЧЕВ 

4. ТОДОР НИКОЛОВ КОЖУХАРОВ 

5. СВЕТОСЛАВ ЗДРАВКОВ ШИРОКАНСКИ 

6. ЛЮБОМИР ВЛАДИМИРОВ КОСТОВ 

7. ПАВЛИНА ДЕЛЧЕВА СТАМЕНОВА 

 

 

ПРОВЕРИТЕЛНА КОМИСИЯ 

 

1. ДИМИТЪР ВИДИНОВ КРЪСТЕВ 

2. ИРЕНА ГАНЧЕВА ВИТАНОВА 

3. ДАНИЕЛА ПЕТРОВА ГЕОРГИЕВА 
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